
令和７年度 第１回あわら市図書館協議会 会議録 

 

１ 日 時   令和７年５月30日（金） 午後２時～ 

２ 場 所   あわら市芦原図書館 会議室 

３ 会議日程 

１ 開 会 

２ 委員長あいさつ 

３ 協議事項 

(1) 図書館の運営について 

(2) 令和６年度図書館事業経過報告について 

(3) 令和７年度図書館事業計画について 

４ その他 

(1) 令和７年度資料収集基準 

(2) 芦原図書館空調設備改修工事 

(3) その他 

５ 閉 会 

 

４ 会議資料  会議次第 

５ 出席委員  田中恭子・吉田奈美・山﨑信子・多幡順子・藏野幾夫 

木村政彦・山本辰彦・松本浩子・小西のぶ子・酒井美千代（敬称略） 

６ 欠席委員  なし 

７  委員以外の出席者 

中道和也（文化学習課長） 

（事務局）後藤重樹 (金津図書館長)・出島瑞恵（芦原図書館長） 

谷本史歩・寺尾千恵（芦原図書館司書） 

後藤夕子・星美鳥・見野部素子（金津図書館司書） 

８ 傍聴者   なし 

９ 開 会  （事務局：開会を告げる。） 

10 庶務報告（事務局） 

定足数（半数）について、委員10名の出席による会議の成立を報告する。 

11 委員長あいさつ（藏野委員長） 

12  協議事項 

規定により、藏野委員長が議長となり会議を進める。 

図書館の運営について 

 事務局   説明 

 議長    事務局からの説明は以上です。図書館の運営について、何か質問等ございました

らお願いします。ないようでしたら次に進みたいと思います。 

  令和６年度図書館事業経過報告について 

 事務局  説明 

議長  令和６年度図書館事業経過報告について、何か質問等ございましたらお願いしま

す。 

委員Ｅ  金津図書館は令和６年度の開館日数が令和５年度に比べて６日減っていて、芦原

図書館は１日減っていますが、この差はなんでしょうか。 

事務局   令和６年度は、システム更新により、９月に休館していた時期があったため、金

津図書館については、６日減っています。芦原図書館については、令和５年度にあ

った能登半島地震の影響で休館していた時期があったため、それほど開館日数が変

わりませんでした。 

委員Ｅ   分かりました。 

議長  他に質問等ございませんか。 

委員Ｄ   金津でおはなし会を行っていますが、去年のおはなし会やクリスマス会はとても

盛り上がりました。小さい子も増えてきましたが、こども園での読み聞かせでも、



子どもたちの聞く姿勢が落ち着いていて、静かに聞いている子が多いです。最近で

はお父さんが参加する方が多くなってきました。お子さんだけでなく、ご家族の方

もよくおはなしを聞いてくださることが多くなってきたように思います。 

議長  ありがとうございました。 

委員Ｃ   芦原でおはなし会を行っていますが、おはなし会を始めて先輩方から続いて30年

ほど経ちます。おはなし会を始めた頃は、おばあちゃんと子どもで参加される方が

多かったです。それからお母さんと子ども、最近ではお父さんと子どもで参加され

る方が多くなってきました。ここ数ヶ月、参加される方がいない状況が続きました。

どうしたら子どもたちが参加してくれるだろうかと反省をし、今までは11時からお

はなし会を始めていたのを、７月からサマータイムとして10時から開始して、お母

さんや子どもが参加してくれるように考えました。また状況をみて他の方と一緒に

考えていきたいです。また、ここ１年ほど図書館の職員の方がおはなし会のポスタ

ーに色をつけて、コピーして図書館内に掲示していただき、ＰＲをしています。い

ろいろやってはいますが、ここ最近は参加する方が少なくなっています。 

委員Ｄ  担い手不足についてはどうですか。 

委員Ｃ  わくわくＢＯＸでは10人弱でおはなし会をしています。毎月の担当は決まってい

ますが、人数は決まっていません。 

議長    担い手が少ないという話がありましたが、事務局としてはどうですか。 

事務局  毎年、読み聞かせボランティア講座を行っています。初心者の方でも参加できる

講座を司書が講師で行っています。その講座で担い手の募集や声掛けをしているの

で、今年も引き続き読み聞かせをしていただける方を集めていきたいと思います。 

委員Ｄ  分かりました。 

議長  他に質問等ございませんか。ないようでしたら承認ということでお願いします。 

 令和７年度図書館事業計画について 

事務局  説明 

議長  令和７年度図書館事業計画について、何か質問等ございましたらお願いします。 

委員Ｆ  ブックスタートボランティアとはどんな方なのでしょうか。ブックスタートの内

容についても教えてください。 

事務局  ブックスタート事業についてですが、市で離乳食教室を行っており、その離乳食

教室が終わったあとに６か月の赤ちゃんと保護者を対象に、赤ちゃん絵本の読み聞

かせや、赤ちゃん絵本のプレゼントを行っています。その際にブックスタートボラ

ンティアの方には絵本の読み聞かせを行っていただいています。 

委員Ｆ  ありがとうございます。 

議長  他にご質問ございませんか。 

委員Ｂ  読み聞かせボランティアとブックスタートボランティアというのはそれぞれ何が

違うのでしょうか。 

事務局  対象がそれぞれ違います。ブックスタートボランティアは赤ちゃんが対象、読み

聞かせボランティアは小さい子どもから小学生くらいまでの子どもが対象です。そ

れぞれ対象が少し違いますが、読み聞かせボランティアとブックスタートボランテ

ィアの両方で活動されていらっしゃる方もいます。 

議長  他に質問等ございませんか。 

委員Ｈ  事業計画のこととは違うのですが、大型絵本が金津館にも芦原館にもあって、読

み聞かせボランティアを行う際に、利用しているのですが、貸出を個人では行えな

いとのことだったのですが、貸出についてもう一度詳しく教えていただけますか。 

事務局  図書館では大型絵本といって通常の絵本とは違い、大人数への読み聞かせに適し

た大きいサイズの絵本があるのですが、１冊がかなり高価な本で、１冊平均１万円

ほどするような本です。大人数の読み聞かせの場に適しているため、ご家庭で楽し

む用途として個人で借りるのであれば近くで見る通常サイズの絵本の貸出を行って

います。市内で読み聞かせ活動を行っている方にも利用していただきたいという思

いから、個人名義ではなく団体名義での貸出しか行っておりません。個人での読み

聞かせの活動をしている方で所属の団体名義が無い場合には、読み聞かせを行う施



設名義での貸出になります。その際には図書館からその施設に連絡をさせていただ

き、貸出の許可をとったうえで、活動をされる方に貸出をしています。 

委員Ｈ  分かりました。例えば民生委員児童委員という立場なのですが、その名前でも借

りることはできますか。 

事務局  すべての団体名で貸出ができるわけではなく、本に何かがあった際に、弁償や責

任問題がありますし、図書館から連絡がとれないといけないため、図書館で団体利

用登録をされていることが必須になります。 

委員Ｈ  わかりました。また利用させてください。 

委員Ｅ  そのような大型絵本というのは図書館に何冊くらいあるのですか。 

事務局  金津だけでも50冊以上はありますし、芦原も20冊ほどあります。両館合わせて80

冊くらいはあると思います。 

委員Ｅ  ありがとうございます。 

議長  団体の登録をすれば、貸出カードが作成できるのでしょうか。 

事務局  カードがあるわけでなく、団体の場合は団体貸出申込書に決まった事項を書いて

いただいて登録をして、それからは団体名を言っていただいて貸出を行えるように

なります。個人の申込書とはまた違うものになります。 

委員Ｄ  大型絵本の読み方などの講習などありますか。 

事務局  大型絵本のみの講習会はありません。 

委員Ｄ  大型絵本を読む際に、どういう風に読めばいいのかなという時があるのでそうい

った講習会があるといいなと思います。 

委員Ｃ  おはなし会の仲間内で練習などはされますか。 

委員Ｄ  練習はしますが、読む人によってやり方がばらばらなのでどうすればいいのかい

つも迷います。 

委員Ｃ  私たちのおはなし会の場合は読む人とめくる人、２人で対応をしています。 

事務局  読み聞かせをされている方がみんな大型絵本を借りるわけではないので、もし大

型絵本を借りる際には職員に一声かけていただければ、読み方のコツなどをお伝え

することもできるかと思います。一人で読み聞かせされる方もいらっしゃいますし、

手で持って読む方もいれば、スタンドを利用して読み聞かせをする方もいますし、

２人３人で分けて読むという方もいると思います。使い方や方法も色々あり、適切

な方法で使うと子どもたちも喜ぶかと思うので、またご相談いただければと思いま

す。 

議長  他に質問等ございませんか。 

委員Ｅ  14ページの金津図書館の事業計画のこども園おはなし会とあり、こども園が３つ

並んでいますが、これは図書館が選んだのか、それともこども園から要望があった

のでしょうか。 

事務局  この３つのこども園については、こども園の方から要望があり、読み聞かせを行

っています。他の園については、園で読み聞かせを行っていたり、ボランティアの

方が読み聞かせを行っていたりするということも聞いているため、現時点では依頼

のあった３つの園で行っています。 

委員Ｅ  ありがとうございます。 

議長  他に質問等ございませんか。ないようでしたら承認ということでお願いします。 

 令和７年度資料収集基準について 

事務局  説明 

議長  令和７年度資料収集基準について、何か質問等ございましたらお願いします。 

委員Ｆ  資料収集基準を定めるときに、金津館、芦原館それぞれ独自に決めているのでし

ょうか。なにか共通のすり合わせをしているのでしょうか。 

事務局  各館の司書で収集基準を考えており、各館の職員みんなから意見を聞いて、資料

のバランスを見ながらどんな本が必要かを考えて収集基準を決めています。 

委員Ｆ  内容については図書館が独自に決めていて、たとえば市役所から指導があるとか

そういったことはありますか。 

事務局  そういったことはないです。 



議長  他に質問等ございませんか。ないようでしたら次に進みたいと思います。 

 芦原図書館空調設備改修工事 

事務局  説明 

委員Ｃ  トイレは改修する予定はありますか。 

事務局  今のところ予定はございません。多目的トイレについては昨年、温水洗浄暖房便

座に変えています。他の女子トイレや男子トイレについて要求はしていますが、今

のところ予算がつく見込みはないです。小さいお子さんや高齢の方については和式

では難しいかと思うのでそういった場合は、多目的トイレを案内しています。空調

の改修については1,500万円以上のお金がかかります。また10年程度を目途に、将来

的には湯のまち公民館との統合を検討中でして、予算の関係もありますので空調の

改修を優先させていただき、トイレを改修するというのはなかなか難しいかと思い

ます。 

委員Ｃ  長い間、芦原図書館に通わせていただいていますが、まちの図書館としてすごく

気に入っています。１つはカウンターに職員の方がいて何かいい本がありますかと

お話をしたりできることや、もう１つは小学校の校庭が見えますし、夏休みは子ど

もの声が聞こえたり、色々な木々もありますから、今どきにないまちの図書館とし

ては、残していただきたいなと思っています。 

事務局  今のところ芦原図書館がなくなるという話ではないのですが、建物が古く37年経

ちますので、統合なり考えないといけないという時期にきています。空調について

は近年夏の暑さが異常ですので、もし空調が止まってしまいますとそれこそ休館せ

ざるを得なくなってしまいますので、その前になんとか予算を通してもらった状況

です。トイレについてはご不便をおかけするかたちにはなりますが、ご了承いただ

ければと思います。 

議長  難しい点もあるかと思いますが、よろしくお願いします。他に質問等ございませ

んか。 

事務局  質問等がなければ、事務局から１点ご報告します。資料には載っていないのです

が福井県立図書館が電子書籍サービスを今年度導入します。福井県立図書館に確認

したところ、今年の夏にサービスを開始するとのことでした。あわら市ではそうい

った動向や他市町の動きを見ていきながら引き続き情報収集を行っていこうと思い

ます。また新しい情報があればご報告いたします。 

議長  その他につきまして、他に質問等ございませんか。 

委員    特になし 

議長    ないようですので、本日の協議会はこれをもって終了いたします。 

13 閉 会  （事務局から閉会を告げる。） 

 

   


